

ВОСПИТЫВАЕМ ЧУВСТВО ПРЕКРАСНОГО

Консультация для родителей.

Подготовила: воспитатель подготовительной группы « Подсолнухи» **Станицкая Юлия Александровна.**

Наблюдение за современными детьми и подростками позволило заметить во многих из них одну неутешительную черту – равнодушие к красоте. Красота мира как была, так и есть, но она все больше вне поля интересов таких от природы пытливых созданий, какими являются дети. Страшно, что в современных детях все больше появляется еще одна черта – тяга к безобразному, которое их не только не пугает и не отталкивает, а наоборот привлекает и заинтересовывает. Дети устроены губкой, ведь им так много нужно впитать, пока они превратятся во взрослых. Вот они и впитывают. А мы, взрослые, призванные охранять мир детства от того, что может изуродовать неокрепшую душу ребенка, видимо, не успели заметить, как много в окружающем мире появилось безобразного.

Выход есть только один: развить в детях чувство прекрасного, любовь к прекрасному, развить в них вдохновение и жажду творить!

Эстетическое чутье – это чувство красоты, умение отличать красивое от безобразного. Красота имеет дивное свойство – она гармонизирует все вокруг, улаживает, возвышает душу. Детский возраст – самая благодатная почва, на которой легко культивировать восприимчивость красоты. Причем, у детей есть врожденная тяга к красоте, происходящая от незамутненности своей детской чистоты. Таков закон детского восприятия: эстетические идеалы ребенка формируются исключительно тем, что преподносится ему в качестве эстетических эталонов. Нужно наполнять душу своего ребенка красотой, максимально отдавая для него момент соприкосновения с изнанкой мира.

Бесконечными источниками красоты являются: мир живой и неживой природы, мир великих художников, воспевших в своих произведениях красоту мироздания, глубину и высоту человеческой души.

Приучать детей к красоте нужно с самого детства. С эстетическим вкусом не рождаются, его воспитывают в ребенке. Оно возвращается в атмосфере, в которой растёт ребёнок. Мир прекрасного начинается в семье. Пока ребёнок маленький, важно «вложить» в него все самое лучшее. Чувство прекрасного самым положительным образом влияет на жизнь человека.

«Свой идеал я вижу в том, чтобы буквально каждый ребёнок увидел прекрасное, остановился перед ним в изумлении, сделал прекрасное частицей своей души....»

В. А. Сухомлинский

Чувство красоты природы, окружающих людей, вещей создает в ребенке особые эмоционально психические состояния, возбуждает непосредственный интерес к жизни, обостряет любознательность, развивает мышление, память, волю и другие психические процессы. Способность понимать, чувствовать прекрасное является стимулом для развития его собственных творческих способностей.

Эстетическое чувство человека к миру охватывают всё, с чем ему приходится соприкоснуться: явления природы, предметы быта, произведения искусства, человеческие поступки и т. д. Хороший вкус формирует гибкий ум, помогает решать задачи творчески, развивает воображение и тонкость душевной организации. В целом это позволяет смотреть на окружающую действительность шире, чем типичный обыватель. Кроме того, это особое видение вполне может стать залогом успешного будущего! Уже будучи совсем взрослым, ваш ребёнок станет активно использовать полезные навыки в своей жизни. Даже не важно, какую профессию и какой круг интересов он для себя выберет — хороший вкус пригодится в любом случае. Итак, как же развить у ребёнка это редкое и ценное чутье?

Мало смотреть, надо видеть. Как часто мы идём по улице и не замечаем прекрасного вокруг нас. Необязательно ехать в Париж, чтобы восхититься красотами. Даже если вы живёте в обычном городе, легко найти, чем полюбоваться. Это может быть разноцветная клумба, старинное здание, огненный закат, звёздное небо, изящный забор. Главное – самому обратить внимание и привлечь к этому внимание ребёнка. Объясните ему, что в обычных вещах тоже можно увидеть красоту. С чего начинается эстетическое чувство? С восхищения, с интереса. Если восхищаемся мы, искренне и от души, наш ребенок тоже не останется равнодушным к окружающему миру. Человек, утративший связь с красотой, теряется в житейском пространстве, его поглощает быт и заботы. Перед родителями стоит непростая задача — не потеряться самим и не ввести в заблуждение собственных детей.

Фотографируйте то, что заметил ребёнок. Потом, пересматривая снимки, вы возвращаетесь к тому, что его восхитило. Обсуждайте с ним, что именно ему понравилось и почему. Если вас что-то вдохновило, поделитесь этим с ребёнком.

Дети должны расти не только в чистоте, но и в красоте. Окружите себя красивыми вещами. Сделайте свой быт ярким. Хорошо, если вас окружают вещи, сделанные собственными руками: вышитая картина, связанный свитер, панно на стене.

Подобные вещи всегда «живые», в них есть частичка нашей души, и она обязательно перейдет к нашим детям. Малыша не надо ничему специально учить, он все увидит сам. Главное, чтобы было что показывать. Красота далеко не всегда и не обязательно должна стоить дорого. В некотором смысле старые игрушки нашего детства, которые переходят в наследство детям, — бесценные сокровища нашей биографии, наши живые эмоции.

С самого детства ходите с ребёнком в музеи, галереи, театры. После похода поговорите с ним, что его впечатлило. Искусство должно стать неотъемлемой частью ребёнка. Оно не только формирует чувство прекрасного, но и расширяет кругозор, заставляет сопереживать и ценить красоту, развивает творческие задатки. Важно, чтобы первый поход в музей был выполнен в формате приключения. Не заставляйте ребёнка долго сидеть на месте. Если ему стало скучно — прогуляйтесь в фойе или присядьте отдохнуть. И пусть вы не успеете посмотреть все картины, но если ребёнка вдохновили и заинтересовали хотя бы несколько из увиденных произведений — это уже победа!

Пробудите интерес к хорошей литературе. По вечерам устраивайте семейные чтения, а после обсуждайте прочитанное. Любовь к чтению — приобретенная черта. Разумеется, только родители способны подарить ее своему карапузу. Занимайтесь чтением регулярно. Обратите внимание на всемирно признанных детских писателей. Не бойтесь «сложных» произведений. Главное, чтобы ребёнок понимал, о чем идет речь в книге. Дети вообще намного более смысленные, чем привыкли думать их мамы и папы. Аудиокниги — отличный вариант для занятых родителей.

Слушайте классическую музыку. Учёными доказано, что она благоприятно влияет на психику человека. Музыка — мощный инструмент для развития вкуса; она окрыляет и завораживает, заставляет работать фантазию и весь спектр человеческих эмоций. Начинайте постепенно знакомить ребёнка с самыми разными музыкальными направлениями. Это могут быть как детские песенки, так и рок, поп-музыка, неоклассика, фолк, джаз и другие. Не ограничивайте свой выбор! Главное, чтобы музыка была позитивной, лишённой какой-либо агрессии и других негативных посылов.

Пусть ребёнок попытается творить сам. Никто не говорит, что нужно вырастить второго Чайковского или Айвазовского. Но рисование, пение, вышивание, игра на музыкальном инструменте пойдёт ему на пользу.

Чувство прекрасного играет не последнюю роль в формировании речи и мышления в целом. У детей, которые воспитывались в эстетической среде, большой словарный запас, лучше развита эрудиция, воображение и коммуникационные навыки.

Кроме того, искусство спасает нас в трудную минуту. Мы можем найти дельный совет в книге или на несколько минут забыть о проблемах, глядя на картины. Искусство даёт нам эмоциональное насыщение, энергию, духовную поддержку.

Не нужно заставлять ребёнка идти на выставку или насаживать ему свои музыкальные вкусы. Лучше воспользуйтесь врождённым детским любопытством и стремлением познавать что-то новое. Тогда ребёнок сам, как губка, впитает в себя прекрасное. Помните, что родители — главный пример для подражания. Больше читайте, слушайте новые музыкальные направления, интересуйтесь миром искусства и моды. Именно вы будете снабжать своё чадо данными, а значит, вам необходимо вникать в самую суть предметов. Пусть цель привить ребёнка хороший вкус вдохновляет вас! Уже будучи взрослым, он будет несказанно благодарен вам за такую заботу! Если в семье взрослые в свободное время не сидят у телевизора и компьютера, а ходят на культурные мероприятия, то и ребёнок вырастет гармоничным и счастливым.

